Клас: 10                                           
Тема: National Cuisine 
Мета: 1.Навчати учнів усвідомлювати функції англійської мови в процесі навчання та в суспільстві; вивчати нові лексичні одиниці і застосовувати їх на практиці , сприймати текст на слух , давати відповіді на питання; перевірити рівень осмисленості знань з даної теми, повторити  граматичну конструкцію Conditional;   
             2. Розвивати пам’ять, увагу, логічне мислення;навички читання, письма , мовлення; вміння  використовувати  набуті знання на практиці , вільно конструювати свою думку;
              3. Виховувати старанність , наполегливість , самостійність; прагнення до вдосконалення знань з англійської мови; пізнавальний інтерес до предмета , позитивне ставлення до іноземної мови .

Обладнання : підручник, малюнки «Food», слова на дошці, малюнки з теми «National Cuisine», tongue-twisters.

Тип уроку : засвоєння нових знань
                 Хід уроку.

I. Організаційна частина.

   1.Greetings


   2. Warm-up (tongue-twisters) у кожного на парті

T: Answer my questions: What does it mean for you a healthy food? Have you ever been on a diet? Why?

T: Look at the blackboard, read the epigraph for the lesson “A balanced diet is a cookie in each hand” (збалансована дієта – це по 1 печиву у кожній руці)
   T: What? Why? 

   3. Aim. T: So, how do you, what are we going to speak about today? - National Cuisine, Food.
II. Основна частина уроку.

1. Vocabulary
Read & translate

1 read, all the rest repeat

Read from the end/ start through 1 word

Game “First mistake”, read up to the 1st mistake.

	A cuisine –       

 A course – 

An occasion – 

A specialty – 

To consist of – 

To include – 

To stew – 

   Cornflakes – 

  To spread – 

   Ham – 

A roll – 

Accompanied – 

Plain – 

Chops – 

Salmon – 

Apricot – 

Custard – 

Pasty – 

Currant – 

Candied peel 
Almonds – 

Walnuts –
	Кухня 

 курс
 Привід

Спеціальність 

Складаються з 

включати

тушковане м'ясо 

кукурудзяні пластівці 

поширення 

шинка
булочка 
У супроводі -

проста
відбивні 
лосось 
абрикос 
заварний крем 

пастоподібний 

смородина
Цукати 
мигдаль 
волоські горіхи 


T: What? Why?
2. Reading

· Ex. 2 , p. 54. Read & name. (a – golubets – rissole rolled in cabbage-leaves , b – vareniki - dumpling, c – pancake, d – borsch ) – письмово.
· Ex. 3, p.54 – read & named. Make notes of the most important in the text, the sort of the plan.
· Ex. 4, p. 56 – read & complete – письмово. 
3. Listening

	You are going to hear people talking about the link between food and crime. Complete the gaps 1- 9 with one word.

THE LINK BETWEEN FOOD AND VIOLENT CRIME

• TV commercials encourage people to 1_____the  wrong kind of2___________

• The kinds of food shown in adverts include fizzy drinks, chocolate, 3_________, biscuits, sweets,4__________and chicken nuggets.

• There are no TV adverts for bananas or5_________

• The proportion of obese children has almost doubled in 6_________years.

Children who don't have a balanced diet are more 7_________.

• In the experiment, the number of violent incidents caused by the teenagers who changed their diet 8_________by9______________.


T: What is your reaction to the idea that a bad diet makes people violent?
5. Speaking

Ex. 6, p . 56. Read & answer the questions.

Учні розповідають короткі монологи.

T: What? Why?
III. Заключна частина
1.  Homework: make the dialogues – imagine you’re going to Britain on X-mas to your friend, ask him what is waiting for you there.

2. Summarizing

T: Did you like our lesson? Was it interesting for you? Was it useful? Why? What new have you learnt today? Where can you use your knowledge? Who was the best, who worked well?

Оцінити відповіді  найактивніших учнів

	A cuisine –       

 A course – 

An occasion – 

A specialty – 

To consist of – 

To include – 

To stew – 

   Cornflakes – 

  To spread – 

   Ham – 

A roll – 

Accompanied – 

Plain – 

Chops – 

Salmon – 

Apricot – 

Custard – 

Pasty – 

Currant – 

Candied peel –

Almonds – 

Walnuts –
	Кухня 

 курс

 Привід

Спеціальність 

Складаються з 

включати

тушковане м'ясо 

кукурудзяні пластівці 

поширення 

шинка

булочка 

У супроводі -

проста
відбивні 
лосось 
абрикос 
заварний крем 

пастоподібний 

смородина

Цукати 
мигдаль 
волоські горіхи 


You are going to hear people talking about the link between food and crime. Complete the gaps 1- 9 with one word.

THE LINK BETWEEN FOOD AND VIOLENT CRIME

• TV commercials encourage people to 1_____the  wrong kind of2___________

• The kinds of food shown in adverts include fizzy drinks, chocolate, 3_________, biscuits, sweets,4__________and chicken nuggets.

• There are no TV adverts for bananas or5_________

• The proportion of obese children has almost doubled in 6_________years.

Children who don't have a balanced diet are more 7_________.

• In the experiment, the number of violent incidents caused by the teenagers who changed their diet 8_________by9______________.
